

写得太出色，一中每周一“国旗下的演讲”都由牛子牛给同学们审稿。

去年10月，清华大学在百年华诞后推出了自主招生的“新百年计划”，其中“领军计划”正是面向那些志向远大、追求卓越、品学兼优、素质全面的应届高中毕业生。经天津一中李新校长鼎力推荐，牛子牛顺利入选“领军计划”，并在此后的一系列选拔中，以优异成绩获得了60分

的总分优惠，以及5分的学科专业优惠加分。在与清华大学人文社会科学学院教授深入交流后，他选定了清华大学人文科学实验班作为自己的奋斗目标。用牛子牛自己的话讲，是要“在中国最好的大学，做最好的学问”。如今，这位津门文科“状元”无须使用“领军计划”的优惠加分，就能顺利进入清华人文实验班学习。他已做好准备，在清华园这个富有深厚人文底蕴的园子里，实现自己的梦想。

贫困学子尤自强 报考清华慰双亲

——记天津市宝坻一中学生辛昉

○ 任桐 韩葺



在上小学六年级和高二时，辛昉的父母先后过世，但他强忍内心悲痛，始终保持着全年级第一的成绩。今年高考，他考出了708分（含政策照顾加分10分）的好成绩，被清华大学“钱学森力学班”录取。

辛昉的家在宝坻区林亭口镇南在沽村，但记者却是在他的舅舅家见到他的。“自从妈妈过世后，我就不怎么回家了，一走进家门，我就觉得很难过。”辛昉道出了他不幸的遭遇。

1993年，辛昉呱呱坠地。在父母的教导下，辛昉姐弟俩格外懂事。2006年10月，辛昉的父亲突发脑出血，不幸去世。从那以后，辛昉的母亲就独自肩负起抚养两个孩子的重担。

小小年纪的辛昉十分懂事，他不但学习成绩优秀，还常常帮妈妈分担家务。“做饭、洗衣、打扫屋子，他都会，每次一放假，他就会帮家里做家务、做农活。”舅舅说道。与此同时，在当地政府和亲友的大力帮助下，辛昉姐弟俩的学业得以继续。

2009年，辛昉以优异的成绩考入了宝坻一中。为了多挣钱，辛昉的妈妈一边干农活，一边在附近一家服装厂做工。然而，不幸再次降临到这个家庭。在辛昉高二寒假的一个晚上，妈妈在下班回家的路上，遇到车祸不幸过世。“那天是她过年前最后一天上班，也许是一想到回家

就能见到我和姐姐，就……”辛昉的眼睛早已湿润了。

家庭的重大变故，一度严重影响了辛昉的心情，但坚强的他并没有将这种情绪带到紧张的学习中。在高一的一次“国旗下讲演”中，辛昉作了题为《把握生命中最美好的三年》的演讲，他说：“高中三年，正是我们身心成长的关键时期，是我们人生征途的中转站。也许我们会面临很大的压力，也许我们会遇到许多的困难，但我们一定不能退缩，要勇往直前。”正是在这样的自我激励下，辛昉争分夺秒，抓紧时间学习。这个勤奋的农家孩子，一直保持着宝坻一中全年级第一的好成绩。

高中期间，他还参加了全国中学生英语能力竞赛、化学奥林匹克竞赛等，并被评为校园“勤奋之星”。

去年底，清华大学开始了2012届自主招生工作。辛昉作为宝坻一中校荐的第一名学生获得参加选拔的资格。在笔试、面试中，他以优异成绩脱颖而出，用自强精神打动评委，获得了“总分20分+钱学森力学班学科专业20分”的优惠认定。

今年高考，他考出了698分的好成绩，连同高中阶段两次获得“市级三好学生”称号的10分政策加分，总成绩达708分。无论是实考分，还是投档分，都名列全市前20名内。

辛昉擅长理科综合学科，十分向往将来能当航天航空工程师，于是，他在填报志愿时，填报了航天航空学院工程力学系“钱学森力学班”。遥望星空，是辛昉的爱好。爸爸和妈妈如同天上两颗明亮的星星，指引着辛昉的成长之路。

（以上三篇原载《每日新报》，略有删改）